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1. UVOD 

 

Lonjsko polje, koje se rasprostire na 500 m2, 1990. godine hrvatski Sabor je proglasio za 

park prirode. Odluci je prethodilo niz aktivnosti, posebice Zavoda za zaštitu prirode te 

Udruženja za očuvanje europske prirodne baštine „EURONATUR“, ali i brojnih 

pojedinaca koji su veći dio svog života posvetili istraživanju Lonjskog polja.  

Park prirode Lonjsko polje smješten je u području srednjeg toka rijeke Save. Obostrano uz 

Savu nalaze se tradicijska seoska naselja. Područje Parka prirode pripada među najveća i 

najviše očuvana poplavna područja u Europi. Svake se godine u Lonjsko, Mokro i 

Poganovo polje izlijevaju vode rijeke Save i njezinih pritoka.  

 

Slika 1. Geografski smještaj Parka prirode Lonjsko polje 

(Izvor: https://www.parkovihrvatske.hr/karta) 

Periodičke poplave razlog su bogate biološke raznolikosti Parka prirode. Zbog poplava 

područje Parka važno je mrjestilište za ribe zbog čega je od 1993. godine Lonjsko polje na 

Ramsarskom popisu. Ističu se brojne vrste ptica od kojih su mnoge ugrožene na svjetskoj i 

europskoj razini npr. orao štekavac, orao kliktaš, prdavac pepeličar, crna roda i mnoge 

druge (Pajtlar i dr., 1994.). Ne smije se izostaviti niti važnost šuma hrasta lužnjaka i 

https://www.parkovihrvatske.hr/karta
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poljskog jasena koje se koriste kao prirodan resurs građevinskoga materijala za gradnju 

tradicionalnih drvenih kuća. 

Djelatnici nadzorne i stručne službe Javne ustanove Parka prirode Lonjsko polje prate 

brojnost rode u parku i utjecajnoj zoni (dio okolnih naselja) od svog početka (Dumbović i 

suradnici, 2010.). 

Bijela roda (lat. Ciconia ciconia) jedna je od najpoznatijih vrsta ptica. Njezin život usko je 

povezan uz čovjeka i vlažna staništa bogata hranom te je zbog toga ugrožena. O djelovanju 

čovjeka u prostoru ovisi kvaliteta staništa roda. Osobito su ugrožena zahvatima isušivanja, 

uporabom pesticida, zagađivanjem voda i okoliša, zapuštanjem pašnjaka i livada. 

Međuodnos čovjeka i rode može se vidjeti i u padu brojnosti rode u onim krajevima u 

kojima se gasi tradicionalno selo, nestaju drvene tradicionalne kuće, a staje i dvorišta 

ostaju prazni.  

U Hrvatskoj je bijela roda trajno zaštićena ptica pa se kažnjava njezino ubijanje, 

uznemiravanje, rušenje gnijezda, uzimanje jaja ili mladih. Ta ptica je dobila status 

ugrožene vrste i uvrštena je u „Crvenu knjigu“ (Pajtlar i dr., 1994.). 
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2. BIOLOŠKA OBILJEŽJA BIJELE RODE 

 

I. GRAĐA TIJELA I VANJSKI IZGLED 

 

Bijela roda (Ciconia ciconia L.), velika je ptica dugih crvenih nogu i dugog crvenog 

kljuna. Može narasti do 110 cm, a promjer krila kreće se između 195 i 210 cm. Mužjaci su 

nešto veći od ženki te im masa varira od 2,3 do 4,5 kg (Svensson i dr., 2018.).  

Perje je bijelo s crnim vrhovima i crnim stražnjim rubom krila. Kod mladih ptica kljun i 

noge su tamniji, tek jedva crvenkasti, a odrastanjem postaju jarko crveni. Najduži 

zabilježeni životni vijek roda je 39 godina. Rode se vrlo rijetko glasaju, ali vrlo je 

prepoznatljivo njihovo „klepetanje“ kljunom tijekom rituala snubljenja i pozdravljanja 

partnera pri smjeni na gnijezdu. Bijela je roda monogamna vrsta, što znači da se parovi 

izabiru za čitav život. Roda je spolno zrela od druge do pete godine i ima jedno leglo 

godišnje. Ženka izleže tri do pet jaja. Na ležanju se izmjenjuju mužjak i ženka, a ležanje na 

jajima traje mjesec dana. 

 

Slika 2. Bijela roda (Ciconia ciconia)  

(Izvor: https://pp-lonjsko-polje.hr/vrijednosti-parka/prirodne-vrijednosti/zivotinjski-

svijet/roda/) 

https://pp-lonjsko-polje.hr/vrijednosti-parka/prirodne-vrijednosti/zivotinjski-svijet/roda/
https://pp-lonjsko-polje.hr/vrijednosti-parka/prirodne-vrijednosti/zivotinjski-svijet/roda/
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II. STANIŠTE I PREHRANA 

 

Životno su vezane uz ljude i njihov život. U Hrvatskoj tu povezanost pokazuju 

usklađenošću s poljoprivrednim radovima, npr. možemo ih vidjeti kako hodaju iza traktora 

koji oru i hvataju izorane gujavice, glodavce, zmije, vodozemce, ili pak hodaju iza kosilica 

i love skakavce i druge kukce koji nakon košnje ostaju bez zaklona (Dumbović i dr., 

2010.). Osim na različitim staništima koja su nastala ljudskim radom, hranu će naći i na 

otvorenim poljoprivrednim područjima, pašnjacima, travnjacima osobito na vlažnima ili 

onima koja su u blizini močvara ili rijeka. Obale rijeka i plićih stajaćica predstavljaju bogat 

izvor vodenih životinja kojima se hrane uključujući i ribe, vodozemce i gmazove. Zbog 

toga su njihova najbogatija hranilišta poplavni pašnjaci iz Savu nakon povlačenja poplava 

u proljeće i rano ljeto. Možemo ih naći i uz stoku na pašnjacima. Rode veliku većinu 

gnijezda grade na štalama i kućama dok gnijezda možemo rjeđe vidjeti na stupovima 

elektrovodova i na stablima, a još rjeđe na stablima izvan sela. 

 

III. RAZMNOŽAVANJE 

 

Razmnožavanje započinje u proljeće snubljenjem, gradnjom novoga ili popravkom staroga 

gnijezda te parenjem. Većina parova se svake godine vraća na svoja stara gnijezda, no 

katkada se stari mužjak i ženka moraju nadmetati za gnijezdo s mlađim rodama koje ih 

pokušavaju otjerati i zauzeti njihovo mjesto.  

Rode svoja gnijezda grade od granja isprepletenog s grumenjem blata, gnoja ili sličnog 

materijala. Središte gnijezda obično oblažu travom i graničicama, a nerijetko se tu znaju 

pronaći i papiri, krpe i drugi otpadci koje pronađu u okolici. Gradnja gnijezda može biti 

dovršena za osam dana, ponekad može trajati i mjesecima. Duža gradnja česta je kod 

mladih roda koje gnijezda grade na strmim krovovima, a ne uspijevaju učvrstiti prvih 

nekoliko grana te u takvim situacijama gniježđenje te godine neće biti uspješno.  

Mužjak i ženka naizmjence sjede na jajima oko mjesec dana. Nakon što se ptići izlegu prva 

dva do tri tjedna uvijek je jedan od roditelja s ptićima grije ih ili štiti od prejakog sunca i 

hrani ih. Dok su posve maleni ptići jedu sve što im se stavi u kljun – ličinke, skakavce, 

gujavice, manje ribe, zmije, miševe. Kada mladunčad ojača, roda hranu baca na dno 
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gnijezda te ju mladunčad sama uzima. Krajem ljeta većina ptica izleti iz gnijezda i rijetko 

se vraća nazad. Mlade ptice koje prežive svoj prvi put na jug i povratak nakon dvije, tri ili 

čak četiri godine, kada postanu spolno zrele, gnijezdit će se na području gdje su se i 

izlegle. 

 

Slika 3. Roda s mladima u gnijezdu 

(Izvor: https://www.agrobiz.hr/agrovijesti/cigoc-slavi-srebrni-jubilej-proglasenja-prvim-

europskim-selom-roda-13524) 

 

IV. SELIDBA 

 

Rode iz Posavine i krajem ljeta počinju selidbu prema južnoj Africi ne izravno zbog 

hladnoće, nego zbog nedostatka hrane. Cijeli put do zimovališta dug je od 12.000  do 

15.000 km ovisno o skretanjima, a traje od dva do četiri mjeseca. Prve rode stići će na jug 

Afrike već u listopadu dok one koje su se zadržale zbog različitih vremenskih nepogoda 

stižu u prosincu. Povratak je puno brži jer se rode žure što prije doći kako bi zauzele svoja 

https://www.agrobiz.hr/agrovijesti/cigoc-slavi-srebrni-jubilej-proglasenja-prvim-europskim-selom-roda-13524
https://www.agrobiz.hr/agrovijesti/cigoc-slavi-srebrni-jubilej-proglasenja-prvim-europskim-selom-roda-13524
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stara gnijezda. Ukoliko nema većih nepogoda tijekom povratka, sve rode dolaze krajem 

ožujka. S druge strane, ako naiđu na nepogode povratak se može odužiti pa se rode vrate 

tijekom travnja, čak i svibnja.  

 

Slika 4. Put selidbe hrvatskih roda  

(Izvor: Zaštita i očuvanje bijele rode, 2010.) 
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3. RODE U LONJSKOM POLJU 

 

I. PREBROJAVANJE RODA 

 

Postoje dva načina kojima se prati brojnost roda. Jedan od njih je prebrojavanje parova, 

odnosno utvrđivanje brojnosti populacije na određenom mjestu. Drugi način je 

prstenovanjem roda čime se utvrđuju putovi selidbe te mjesto zimovanja. 

Na području Donje Posavine se od 2005. godine provodi monitoring gnjezdilišne 

populacije roda, temeljem Ugovora sklopljenog između Ministarstva kulture, HAZU, 

Zavoda za ornitologiju, JU Parka prirode Lonjsko polje, HEP-a i DP Elektra Sisak 

(Dumbović i dr., 2010.). 

 

Slika 5. Monitoring roda na području Donje Posavine 

(Izvor: Zaštita i očuvanje bijele rode, 2010.) 

U Hrvatskoj se svake godine provodi nacionalno prebrojavanje dok se na međunarodnoj 

razini ono provodi svakih deset godina. Prvo prebrojavanje u Hrvatskoj bilo je 1984. 

godine. Te se godine prebrojavanje vršilo u svim europskim zemljama. 
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Prebrojavanje se provodi na način da djelatnici javnih ustanova (nadzornici i stručne 

službe) zajedno s ornitolozima, lokalnim jedinicama, udrugama, društvima i ostalim 

zaljubljenicima u ptice obilaze naselja i mjesta gniježđenja roda i određuju veličinu 

populacije roda. Kao rezultat praćenja navedenih parametara dobivamo brojke o ukupnom 

broju gnijezda, broju aktivnih parova, broju parova koji su uspjeli podići mlade, broj 

mladih ptića i slično. Kako stanovnici i vlasnici objekata prate svakodnevni život roda i 

ptića, uvelike im pomažu u procesu prebrojavanja. 

Svojim osnutkom 2007. godine javna ustanova Sisačko-moslavačke županije započinje sa 

monitoringom preuzimanjem postojeće baze podataka. Područje Parka prirode Lonjsko 

polje prati brojnost populacije rode od 1999. godine. 

  

II. PRSTENOVANJE RODA 

 

Prstenovanje roda vrlo je važan proces praćenja populacije bijelih roda. Proces 

monitoringa Hrvatska je počela obavljati 1910. godine, kao jedna od prvih zemalja u 

Europi. Vrlo važno obaviti prstenovanje roda zbog monitoringa njihove populacije za koji 

su zadužene institucije koje se bave zaštitom prirode. Postupak se sastoji od prebrojavanja 

ptića u gnijezdu i prstenovanja mladih. Na taj način pouzdano možemo pratiti broj i 

veličinu populacije bijelih roda na određenom području. 

Prsteni se najčešće izrađuju od aluminijske legure ili od nehrđajućeg čelika, no u novije 

vrijeme sve se više koriste plastični i u različitim bojama. Na njima se nalazi naziv zavoda, 

vrsta prstena i serijski broj (Horvat Majzek, 2012.). Mladima se prsteni stavljaju rukom 

dok za velike rode se koriste posebna kliješta kako bi se prstenovala. 

Prstenovanje mladih u gnijezdu treba obaviti u pravo vrijeme i vrlo oprezno jer prsten 

može pasti s noge ako je prstenovanje obavljeno prerano, a prekasno prstenovanje može 

prouzročiti preuranjeno odlijetanje mladih iz gnijezda (Dumbović i dr., 2010.). 

Da bi se mlade što manje uznemirilo, postavljaju se dva prstena – aluminijski koji je manji 

i plastični koji služi očitanju iz daljine. 
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Slika 6. Prstenovanje bijelih roda 

(Izvor: https://zg-magazin.com.hr/prstenovanje-ptica-bijelih-roda/) 

 

III. ZAŠTITA RODA 

 

Zakonom o zaštiti prirode (NN 70/05, NN 139/08) i Pravilnikom o proglašavanju divljih 

svojti zaštićenim i strogo zaštićenim (NN 99/09) roda je strogo zaštićena svojta. Također, 

zaštićena je i međunarodnim sporazumima – Konvencija o zaštiti europskih divljih vrsta i 

prirodnih staništa, Konvencija o zaštiti migratornih vrsta divljih životinja, Konvencija o 

međunarodnoj trgovini ugroženim vrstama divljih životinja i biljaka. U Europskoj uniji 

roda je pod zaštitom EU Direktive o zaštiti ptica. 

Ukoliko se na bilo koji način želi postupati s rodinim gnijezdom, potrebno je dopuštenje. 

Dopuštenje se treba zatražiti od strane Zakona o zaštiti prirode, Ministarstva kulture te 

Uprave za zaštitu prirode. Sve postupci koji se žele provesti moraju biti u skladu s 

odredbama navedenih tijela. 

Zakon o zaštiti prirode i Uprava za zaštitu prirode mogu iznimno dopustiti radnje koje neće 

biti štetne za opstanak populacije rode, ako ne postoje druge pogodne mogućnosti, a 

odnose se na sprječavanje ozbiljnih šteta vlasništva, zaštite zdravlja i sigurnosti ili drugih 

prevladavajućih javnih interesa (Zakon o zaštiti prirode, čl. 98.). Želi li se gnijezdo 

premjestiti ili ukloniti, dopuštenje treba sadržavati točno određene radnje za premještanje 

ili uklanjanje, a ono se izdaje na Zahtjev stranke. 

https://zg-magazin.com.hr/prstenovanje-ptica-bijelih-roda/
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Sisačko-moslavačka županija poznata je po velikim poplavnim područjima uz rijeku Savu. 

Ona su bogata hranom za rode te doprinose bogatoj bioraznolikosti i očuvanosti prirode. 

Područje je i turistički atraktivno jer se unutar njega nalazi i prvo europsko selo roda – 

Čigoč koje broji više roda nego stanovnika.  

U Sisačko-moslavačkoj županiji pokrenuti su mnogi projekti i aktivnosti radi zaštite i 

očuvanja staništa roda, ali i drugih ptičjih vrsta poput kosca ili orla štekavca. U praćenje 

populacije roda uključena je Javna ustanova Sisačko-moslavačke županije. Njezini 

djelatnici obilaženjem naselja prate promjene te nadopunjuju bazu podataka o novim 

lokacijama gnijezda i brojnosti populacije roda.  

 

IV. PILOT PROJEKT „ZAŠTITA I OČUVANJE BIJELE RODE U 

SISAČKO-MOSLAVAČKOJ ŽUPANIJI“ 

 

Pilot projekt inicirala je predsjednica Odbora za zaštitu okoliša Hrvatskog sabora Marijana 

Petir. Djelatnici Javne ustanove Sisačko-moslavačke županije za zadatak su imali očuvati 

gnijezda roda na objektima, pomoći lokalnom stanovništvu u očuvanju gnijezda, prikupiti 

točne podatke o broju gnijezda i populacije rode, kroz razne programe zaštite, očuvanja, 

promocije i edukacije podići svijest o uskoj vezi čovjeka i rode i dr.  

Osim projekta za zaštitu i očuvanje bijele rode u Sisačko-moslavačkoj županiji, Javna 

ustanova Sisačko-moslavačke županije je u suradnji s lokalnim stanovništvom sudjelovala 

u očuvanju vlažnih staništa poplavnih polja Posavine, u proces monitoringa roda uključila 

je škole, zajedno s Udrugom za zaštitu divljih životinja (AWAP) je tijekom 2008. i 2009. 

godine vodila brigu o rodama te mnoge druge zadaće zaštite i očuvanja nevezane samo za 

populaciju roda.  

Najviše gnijezda smješteno je na krovovima kuća, a manji dio na električnim stupovima. 

Monitoringom je u 2009. godini obuhvaćeno 323 gnijezda na krovovima te 88 gnijezda na 

stupovima (+ 13 gnijezda u Lonjskom polju) (Dumbović i dr., 2010.).  

Projekt je zbog pozitivnih reakcija javnosti i zbog uspješnosti potrebno nastaviti provoditi. 
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V. ČIGOČ – EUROPSKO SELO RODA 

 

Najpoznatije selo u Parku prirode Lonjsko polje, Čigoč, smješteno je uz meandar koji je 

Sava odavno napustila ostavivši za sobom mrtvi rukavac. Zbog čestih poplava kuće su se 

prije gradile na stupovima, a krovište je bilo pokriveno trskom ili drvenim daščicama. 

Prostrane livade i pašnjaci stoljećima omogućuju uzgoj domaćih životinja kao što su 

turopoljska svinja i posavski konj, a vodene površine bile su bogate ribom.  

Pretpostavlja se da se tijekom povijesti u Čigoču gotovo svaka kuća bavila ribarstvom. 

Svojevremeno je to bio glavni način prehrane zbog prisutnosti rijeka Save i Lonje. Među 

najkvalitetnijim ribama bila je kečiga koja je obitavala u čistim vodotocima te je čvrsta 

pretpostavka da je Čigoč dobio ime upravo po toj ribi (Pajtlar, 2004.). 

Selo broji svega sedamdesetak kuća s oko sto dvadeset stanovnika, dok u četrdesetak 

aktivnih gnijezda prebiva više od dvjesto roda. Već iz samih brojki možemo vidjeti 

međusobnu povezanost i skladan odnos čovjeka i prirode. 

 

 

Slika 7. Čigoč 

(Izvor: https://www.parkovihrvatske.hr/park-prirode-lonjsko-polje?activityId=219085) 

https://www.parkovihrvatske.hr/park-prirode-lonjsko-polje?activityId=219085
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Zaklada za zaštitu prirode „EURONATUR“  je 25. lipnja 1994. godine Čigoč proglasila 

prvim Europskim selom roda. Za titulu je najviše zaslužan dr. Martin Schneider koji je 

godinama proučavao floru i faunu ovoga močvarnoga područja. Prilikom proglašenja 

glavni element bio je odnos stanovnika i broja gnijezda. Drugi razlog uspješnosti je u 

odgoju pomlatka, koji premašuje u prosjeku brojku od tri mladunca po gnijezdu, što je 

najviše u Europi (Arač, 2002.) 

Svake godine, zadnje subote u lipnju, Park prirode Lonjsko polje zajedno s mještanima 

organizira izuzetno posjećenu tradicionalnu pučku manifestaciju Dan europskog sela roda 

Čigoč (Parkovi hrvatske, PP Lonjsko polje). 

Zanimljivo je da su rode sva gnijezda u Čigoču izgradile samo u prvoj polovici sela. 

Postoji priča kako je davno živjela starija žena u drugoj polovici sela te nije dopuštala 

rodama da grade svoja gnijezda na krovovima. Rušila im je već sagrađena gnijezda, vikala 

na njih, gađala kamenjem i štapovima te se to svake godine iznova ponavljalo. Bio je to 

dovoljan razlog da rode u tom dijelu sela više ne pokušavaju izgraditi gnijezdo. 
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4. ZAKLJUČAK 

 

Park prirode Lonjsko polje  jedinstveno je područje u jugoistočnom dijelu Europe, a ujedno 

i najveće zaštićeno poplavno područje ne samo u Hrvatskoj, već u cijelom Dunavskom 

slijevu. Ono je stanište za više od dvije trećine ukupne populacije ptica u Hrvatskoj. 

Stabilnost im ovisi o očuvanosti i kompaktnosti velikih kompleksa nizinskih poplavnih 

šuma i travnjaka.  

U Hrvatskoj je bijela roda trajno zaštićena ptica pa se kažnjava njezino ubijanje, 

uznemiravanje, rušenje gnijezda, uzimanje jaja ili mladih. Svojim izgledom privlači 

znatiželjne poglede ljudi. Bijela roda (Ciconia ciconia L.), velika je ptica dugih crvenih 

nogu i dugog crvenog kljuna. Najduži zabilježeni životni vijek roda je 39 godina. Vrlo 

rijetko se glasaju, ali vrlo je prepoznatljivo njihovo „klepetanje“ kljunom tijekom rituala 

snubljenja i pozdravljanja partnera pri smjeni na gnijezdu. Razmnožavanje započinje u 

proljeće snubljenjem, gradnjom novoga ili popravkom staroga gnijezda te parenjem.  

Rode iz Posavine krajem ljeta kreću prema južnoj Africi što zbog hladnoće, ali i zbog 

nedostatka hrane. Mlade rode koje prežive svoju prvu selidbu obično se vrate na područje 

gdje su se izlegle te se ondje gnijezde. 

U Lonjskom polju je odnos čovjeka i ptica vrlo funkcionalan i skladan – ljudi svojim 

načinom života pomažu u opstanku i očuvanju najugroženijih vrsta. Zahvaljujući 

adaptacijskim osobinama roda, uska povezanost s čovjekom vidljiva je kroz građu gnijezda 

na krovovima drvenih posavskih kuća. Najpoznatije selo je Čigoč koje je 1994. godine 

zbog većeg broja roda u odnosu na broj stanovnika proglašeno i prvim Europskim selom 

roda. 
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